

同样的2比0,不一样的自我评价

郑钦文:更饥饿,更有侵略性

战胜哥伦比亚小将阿朗戈后,郑钦文距离去年的罗兰·加洛斯巅峰更近了一步。

重返巅峰,很难,但郑钦文“想赢”,这很重要。

本版撰稿 本报记者 林龙

继首回合2比0击败2021年法网亚军帕芙柳琴科娃之后,郑钦文在第二轮对阵哥伦比亚选手阿朗戈的比赛中再次取得2比0的胜利。同样的2比0,不一样的自我评价。“如果满分是10分,我给自己打6分。”这是郑钦文对自己首轮表现的评分。“今天可以给自己打7分。”这是第二场的分数。从6分到7分,郑钦文收获的肯定不止1分这么多。

同帕芙柳琴科娃的比赛是郑钦文自去年奥运会夺冠后首次亮相罗兰·加洛斯,也是她在这块场地取得的连续第7场胜利,更是她连续第四次晋级到法网第二轮。所以,获胜后郑钦文心情愉快地去了巴黎打卡圣埃菲尔铁塔,笑脸一笑的“女王范儿”照片也通过个人社媒立刻传遍全网。但,郑钦文对于比赛是不太满意的,“对手不太好打,我在第二盘有几个发球局没有拿下,否则会更轻松一些。还有,第一盘4比1领先后有点放松,让对手追成了4比4……”对于赢的结果,郑钦文是满意的:“在法网我已经不管什么了,赢了就行。”但对整个过程,“6分”虽严苛但也有道理。

同阿朗戈的比赛,郑钦文吸取了第一场的教训,打得更“紧”,所以胜利也毫无悬念。2021年两人有过一次交手,当时郑钦文也是2比0获胜,两盘比分都是6比4。如今依然是2比0获胜,两盘比分变成了6比2和6比3,作为新科奥运冠军的郑钦文优势更加明

在2025年法网女双首轮比赛中,中国组合王欣瑜/郑赛赛以6比4、4比6、6比4的比分战胜11号种子克罗玛查娃/施托拉尔,成功晋级32强。这场比赛中,两人展现了较强的韧性,尤其是在决胜盘的关键分处理上表现稳健,最终锁定胜利。

女双赛场接连告捷

本届法网,中国女队的表现,喜忧各半。女单方面,除了郑钦文晋级到32强外,袁悦和王欣瑜都止步于第一轮。但女双方面,蒋欣玗/吴芳娴(中国台北)这对海峡组合以及袁悦/孙璐璐(新西兰)这对跨国组合都取得了首轮胜利。

蒋欣玗/吴芳娴首轮面对的对手是奥索里奥(哥伦比亚)/帕科斯(美国)。进入2025赛季之后,蒋欣玗/吴芳娴的战绩就一直不错。先是在多哈站赢得亚军,继而在迈阿密站打进女双四强,蒋欣玗的世界双打排名也因此跻身Top30,吴芳娴也同样进入了Top30。在法网的首轮比赛,两人持续了本赛季的上佳状态,第一盘先以6比4获胜,第二盘更是没给对手机会而6比1获胜。2比0的胜利很轻松,这也让两人在备战下一轮对阵达尼丽娜/克鲁尼奇的比赛中拥有更有利的心态和体能。

相比之下,早些时候举行的另一场中国队员参加的女双比赛就没那么轻松。面对布林科娃(俄罗斯)/谢

里芙(埃及)这对跨国组合,袁悦/孙璐璐赢得很艰苦。第一盘,两人两次破发而赢得6比2的胜利,第二盘却在领先的时候被对手逆转翻盘,5比7输掉。决胜盘袁悦和孙璐璐越战越勇,保住发球局也破掉对方发球局,比分是6比3,最终以总比分2比1获胜。

袁悦上月底曾赢得奥埃拉什站的女单冠军,表现出很好的红土状态。孙璐璐则是去年温网一战成名。但作为女双组合,袁悦和孙璐璐却是新搭档,法网是这对组合参加的第一次大赛。所以,配合上略有生疏也是正常的。不过,在经过了首轮的胜利之后,两人已通过实战完成磨合,接下来只会越打越好。

袁悦在女单首轮输给了4号种子保利尼,如今在女双比赛有了“复仇”的机会。她和孙璐璐接下来面对的对手将是利尼/埃拉尼和阿伦卡/卢特利芙之间的胜者。尽管对手实力都很强劲,但“复仇”的意愿可能也会给袁悦带来更多的力量吧。

显然,当然这也与郑钦文在本届法网的渐入佳境有关系。所以,她这次给自己打了7分。“对手很难缠,但我做得最好的一点就是尝试着在网前得分。”阿朗戈一开始就破了郑钦文的发球局,但郑钦文迅速调整状态,连扳四局,以6比2拿下第一盘。第二盘比赛,双方多次进入相持阶段,但郑钦文经验更为丰富,而且更有“攻击性”,多次成功地上网击球。赛后郑钦文总结说:“对手一直站在底线(防守),那么,只有向前才能给我创造更多的机会。”多出的“1分”主要体现在此。

“(相比之前的罗马站)我更有进攻性,更加饥饿,也更加想赢。”郑钦文说的“想赢”也意味着“想要更多”。此次法网,郑钦文和白俄罗斯名将萨巴伦卡分在同一1/4区,这是今年的第5次。之前4次,两人有两次“如约”在1/4决赛相遇,如果两人在本届法网都正常发挥,那就会在1/4决赛完成本年度第三次对决。前两次两人各赢一次,郑钦文是在罗马站比赛终于战胜了

了这个老对手而终止六连败的灰暗纪录。势头已经逆转,再遇见萨巴伦卡,郑钦文肯定也会更加自信。

2022年郑钦文就已经打进法网16强,这一次她有更高的目标。“其实更主要是跟自己较量。我的水平已经在那儿了,很多时候真的是在跟自己‘对战’。”罗马站击败萨巴伦卡为此做了很好的注解——打开一个心结也意味着郑钦文完成了一次自我突破。接下来,比赛虽然越来越难,但信心也会越来越强。



场上是女王,场下是公主。郑钦文红色裙装出神图

对阵18岁小将,年龄不是问题

北京时间今天17点左右,郑钦文将在法网32强赛中迎战加拿大的18岁小将穆博科。后者从资格赛开始连胜五场杀入32强,而且一盘未失,所以被称作是本届法网开赛以来最大的黑马。

面对这样一个强劲的对手,郑钦文给予了足够的尊重:“这个对手很年轻,我们并没有太多有关她的信息,但能来到第三轮,她肯定有非常好的状态。无论对手是谁,我都会保持专注,战斗到最后一刻。”

穆博科此前毫无名气,但到了2025年突然“开窍”,42胜5负的成绩骄人。在ITF挑战赛中豪取22连胜并连夺4冠,上一站的罗马1000赛更是在第二轮将美网冠军高芙逼入决胜盘,险些爆出大冷。到了本届法网,穆博科从“开窍”变“开挂”,五连胜晋级32强后,排名也从年初的第333位来到第120位。

对于自己的“黑马”身份,穆博

科表现出了超越自己年龄的成熟和冷静:“网球世界永远不缺少黑马,能持续奔跑的才是真金。”她的技术特点,在专家看来似乎是“没特点”,近乎于“简单粗暴”,直接以力量和速度压制对手。而且,她此前比赛中的第三盘胜率高达91%,而郑钦文最近三个月的第三盘成绩却是1胜3负。所以,郑钦文获胜的关键应该在前两盘。

“作为年轻人,她们一定会拼尽全力,因为这里是她们的梦想之地。”郑钦文很欣赏这位“后浪”,但也有着“女王”般的自信,“对我而言也是一样的,这里也承载着我的梦想。”对郑钦文来说,23岁和18岁的年龄差不是问题:“这不重要。进入职业巡回赛后,你已经不会再考虑年龄的问题了。世界第一也好,第100名也好,年龄都不是问题。你只是要面对另一个对手。我的目标就是,踏上球场,享受比赛,全力以赴去战斗。”



系鞋带速度惊呆外国人

同阿朗戈的第二轮比赛,郑钦文赢得很漂亮,但比赛的精彩却因为被“抢戏”而大打折扣。抢戏者不是别人,正是郑钦文自己。

法网历史上向来不缺少法国式的浪漫,正如此次组委会所设立的一个球迷互动话题:你平时是如何系鞋带的?在官方公布的短视频中,郑钦文系鞋带的场景成为“教科书式的范例”闪亮登场。奥运会女单冠军展示出的系鞋带技术之娴熟和优雅,配得上奥运金牌的光芒,而郑钦文的速度更是惊人——只有3.76秒。很多国外球迷看的目瞪口呆,并纷纷在网上发布模仿郑钦文系鞋带的视频。

郑钦文的这个技术可不仅仅有网红的圈粉作用,更是比赛中能带来直接帮助的利器。同帕芙柳琴科娃的比赛中,郑钦文曾利用暂停时间完成一次系鞋带的动作,这为她赢得了决定第二盘走势的发球局。同阿朗戈的第二轮比赛,郑钦文在第二盘中出现了几次不该有的失误,在一次关键分送了双误大礼后,郑钦文再次使出“鞋带神技”,利用系鞋带的时间让自己心态稳定下来,之后她也顺利过关。

“我的教练一直提醒我,比赛中要聪明一些,学会去打乱对手的节奏。”郑钦文的解释或许并不针对“鞋带战术”,但一定有其一席之地。接下来面对以力量和速度见长的穆博科,郑钦文的这一节奏变化或许能起到很关键的作用。

